贵州省财政厅2019年政府财务报告
编制试点工作方案
为加快推进权责发生制政府综合财务报告制度改革，做好我省2019年度政府财务报告编制试点工作，据《中华人民共和国预算法》、《国务院关于批转财政部权责发生制政府综合财务报告制度改革方案的通知》（国发〔2014〕63号）、《财政部关于开展2018年度政府财务报告编制试点工作的通知》（财库〔2019〕25号）等有关规定，提出如下工作方案。
一、工作目标

党的十九大报告从党和国家事业发展全局高度和长远角度，对新时代中国特色社会主义发展作出了战略部署，强调要加快建立现代财政制度，并明确了深化财税体制改革的目标要求和主要任务。推行权责发生制政府综合财务报告制度（以下简称“政府财务报告”）改革是建立现代财政制度的重要组成部分，是促进财政经济长期可持续发展的基础性制度保障，对于提升财政财务管理水平，推进国家治理体系和治理能力现代化具有重要意义。2019年我省政府财务报告工作目标如下。

（一）做好政府财务报告编制试点工作。今年，我们将试点范围扩大，改革的推进速度加快。试点工作以纳入部门决算编制范围的所有行政、事业单位和社会团体以及全省各级财政部门为主体，以会计核算数据为基础，通过单位现场编制部门财务报告，层层合并，最终生成政府财务报告，编制流程更规范，数据准确度更高。
（二）进一步加大政府财务报告管理信息系统投入使用工作。全面推行政府财务报告编制工作，涉及众多行政事业单位和社会团体，涉及面广、工作量大、技术难度高，需要强有力的信息系统支撑，我省将根据编制过程中遇到的问题，不断完善优化系统功能，提高政府财务报告管理信息系统使用效率。
（三）强化宣传培训，加强能力建设。目前距《改革方案》提出的2020年全面推行改革的目标还有1年多时间，时间紧、任务重，需要各级财政部门、各预算单位形成合力共同推进。我省将不断加强业务培训，切实提升财政财务人员编制报告的业务能力和专业水平，打造一只素质过硬的政府财务报告编制团队。对试点过程中遇到的重点难点问题进行梳理归类，总结经验做法，寻找解决路径，为2020年全面推行改革做好充分准备。
二、试点范围

按照《财政部关于开展2018年度政府财务报告编制试点工作的通知》（财库〔2019〕25号）要求，2019年我省试点工作以纳入部门决算编制范围的所有行政、事业单位和社会团体以及全省各级财政部门为主体。试点省级预算部门编制2018年度政府部门财务报告，试点市（州）、县（市、区、特区）组织本级预算部门编制2018年度政府部门财务报告，并在此基础上，编制市（州）、县（市、区、特区）本级2018年度政府综合财务报告。
三、工作内容

（一）试点省级部门按照《财政部关于修订印发〈政府部门财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔2018〕29号）规定，编制本部门2018年度政府部门财务报告，政府部门财务报告应包括资产负债表、收入费用表、当期盈余与预算结余差异表、净资产差异表、报表附注和财务分析。

（二）试点地区县级以上财政部门首先按照《财政部关于修订印发〈政府部门财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔2018〕29号）规定，组织本级预算部门编制2018年度政府部门财务报告，政府部门财务报告内容与省级部门相同。

（三）试点地区县级以上财政部门应按照《财政部关于修订印发〈政府综合财务报告编制操作指南（试行）〉的通知》（财库〔2018〕30号）规定，在组织编制政府部门财务报告的基础上，编制本级政府2018年度政府综合财务报告，政府综合财务报告应包括资产负债表、收入费用表、当期盈余与预算结余差异表、报表附注、政府财政经济分析和政府财政财务管理情况。
四、职责分工

（一）省财政厅国库处负责组织成立试点工作领导小组，组成相对固定的工作班子，对政府财务报告编制试点工作进行指导；负责上下级工作沟通协调；负责编写、印发培训材料，组织省级预算单位、市（州）财政部门培训工作；负责2018年度省本级政府部门财务报告编制及会审工作；负责组织力量对编制工作中发现的重点难点问题进行研究。

（二） 市（州）、县（市、区、特区）财政局负责成立本地区试点工作领导小组及其办公室，组织本级纳入部门决算范围的行政、事业单位和社会团体参与政府财务报告试点编制工作，并将试点工作方案报省财政厅备案；负责召集本级预算部门参加培训；负责审核本级预算单位编制的政府部门财务报告；负责编制2018年度本级政府综合财务报告及报送地区工作总结。

（三）各级政府部门负责组织所属预算单位编制2018年度单位财务报表，并在编制本单位财务报表的基础上，对所属单位财务报表进行合并，撰写财务分析，形成政府部门财务报告。

（四）各级纳入部门决算管理范围的行政、事业单位和社会团体，负责编制本单位财务报告并上报上级单位。

（五）软件公司负责政府财务报告信息系统开发、完善工作，并解决系统使用过程中出现的问题。按照各市（州）、县（市、区、特区）财政局工作方案排好现场技术指导时间表，确保各市（州）、县（市、区、特区）财政局在培训编制过程中有专人现场指导。
五、实施步骤

1.2019年5月省财政厅下发开展政府财务报告试点工作通知。

2.2019年6月全省开展政府财务报告培训工作。省级在6月中旬对市（州）财政局、省本级预算单位（包含二级及以下单位）进行现场培训并下发编制材料，市（州）财政部门在6月下旬对所辖区县、预算单位进行培训。
3.2019年7月全省开展政府财务报告编制工作。各市（州）、县（市、区、特区）财政局应按指定的工作方案在7月31日前完成编制及审核工作并上报省财政厅。
4.2019年8月完成全省政府财务报告编制工作。省级在收齐省级预算单位、各市（州）财政局财务报告后，抽调有关业务骨干对财务报告组织会审，在8月31日前向财政部提交政府综合财务报告、电子数据及工作总结。

六、保障措施

（一）加强领导，精心组织。各试点省级预算部门和试点市（州）、县（市、区、特区）财政部门是政府财务报告编制试点工作的责任主体，要充分认识这项改革的重大意义，把思想和行动统一到党中央统一部署上来。各单位领导要亲自部署、亲自过问、亲自督办，形成良好的组织领导格局，细化改革工作任务和分工，确保试点工作按时保质保量完成。
（二）开展培训，加强指导。省财政厅和软件公司将抽调有关业务骨干，组成相对固定的工作队伍，采取多种形式开展培训，下发编制资料，使试点市（州）、县（市、区、特区）财政局相关业务人员熟练掌握政府财务报告编制方法和要求，并对预算单位采取点对点指导，以保证编制工作质量，保障试点工作顺利进行。
（三）清查资产负债，规范会计核算。省级部门（单位）及其所属单位和试点地区预算单位要结合政府财务报告编制需求，严格按照相关会计准则和制度规定，规范会计核算，记录政府内部往来、收支对象等相关信息，加强账务核对，为编制政府财务报告提供基础信息，各预算单位应按通知要求提前做好数据准备工作，确保编制数据完整，过程高效。试点财政部门要严格执行《财政总预算会计制度》，加强政府股权投资、政府债务等资产负责的核算，做好相关对账工作；要督促预算单位严格执行会计准则制度，加强会计信息质量监督检查，保证会计信息真实、准确。
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