省民政厅 省财政厅 省农业农村厅关于印发《贵州省2025年城乡低保标准和孤儿基本

生活最低养育标准提标方案》

的通知
各市（州）民政局、财政局、农业农村局，各县（市、区、特区）民政局、财政局、农业农村局：

经省人民政府同意，现将《贵州省2025年城乡低保标准和孤儿基本生活最低养育标准提标方案》印发给你们，请遵照执行。
贵州省民政厅     贵州省财政厅    贵州省农业农村厅
                                2025年4月27日

贵州省2025年城乡低保标准和

孤儿基本生活最低养育标准提标方案

各市（州）民政局、财政局、农业农村局，各县（市、区、特区）民政局、财政局、农业农村局：

为深入贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，认真落实党中央、国务院以及省委、省政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，全面落实《中共中央办公厅 国务院办公厅关于改革完善社会救助制度的意见》（中办发〔2020〕18号）、《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》（国未保组〔2021〕1号）、《民政部 国家发展改革委 财政部 国家统计局关于进一步做好最低生活保障标准确定调整工作的指导意见》（民发〔2024〕16号）要求，巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果同乡村振兴有效衔接，结合我省城乡低保和儿童福利工作实际，经省人民政府同意，省民政厅、省财政厅、省农业农村厅联合制定本方案。

一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记视察贵州重要讲话精神、对民政工作重要指示精神，认真落实党中央、国务院以及省委、省政府、民政部关于社会救助工作的决策部署，紧紧围绕“兜住底、兜准底、兜好底”的社会救助总目标，坚持以人民为中心发展思想，坚持尽力而为、量力而行，坚持城乡统筹、权责清晰、扩围增效，继续分区域划档次提高城乡低保标准，持续稳步提高孤儿基本生活最低养育标准，切实做到“应保尽保、按标施保、动态管理、应退尽退”。

二、提标安排

（一）城乡低保提标安排

为全力推进“强省会”战略，贵阳市、贵安新区继续执行城乡低保标准一体化，统一执行一个标准。

全省城市低保平均标准提高到801元/月，增幅3%。全省城市低保标准划分为三个档次，分别为：第一档，贵阳市、贵安新区；第二档，六盘水市各区（市、特区）、麻江县，其余各市（州）的县级市（区）、市（州）府所在地周边经济开发区；第三档，其余县。各档次保障标准分别为：第一档851元/月；第二档832元/月；第三档779元/月。

全省农村低保平均标准提高到7226元/年，增幅6%。全省农村低保标准划分为两个档次，分别为：第一档，六盘水市各区（市、特区）、麻江县，其余各市（州）的县级市（区）、市（州）府所在地周边经济开发区；第二档，其余县。各档次保障标准分别为：第一档7260元/年；第二档7212元/年。

城乡低保新标准从2025年4月1日起执行。
（二）孤儿基本生活最低养育标准提标安排
全省集中养育孤儿基本生活最低养育标准由1900元/月提高至2000元/月。

全省社会散居孤儿基本生活最低养育标准由1400元/月提高至1500元/月。

根据省民政厅、省财政厅等十二部门《关于进一步加强事实无人抚养儿童服务保障工作的实施意见》（黔民发〔2019〕26号）精神，全面落实事实无人抚养儿童发放基本生活补贴制度，补贴标准按照当地孤儿养育标准执行。
孤儿基本生活最低养育新标准从2025年4月1日起执行。
三、有关要求

（一）强化责任落实

各地政府要高度重视，全面抓好贯彻落实，形成政府领导、民政牵头、部门协作、乡镇落实的良好工作格局，确保2025年度城乡低保标准和孤儿基本生活最低养育标准提标工作有序推进，确保城乡低保金、孤儿和事实无人抚养儿童基本生活费按新标准及时足额兑现。

（二）减轻基层负担

要紧扣贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神和《整治形式主义为基层减负若干规定》，认真落实不得反复开展大规模入户排查的有关要求，充分发挥大数据平台共享互认和精准预警等功能，强化社会救助动态监测和日常管理，切实为基层松绑减负。
（三）如实核查收入

省民政厅指导各地将孤儿基本生活保障情况纳入2025年低收入人口识别认定和核查工作内容，准确认定对象及其收入水平，合理确定保障待遇，全面精准落实城乡低保、孤儿和事实无人抚养儿童保障政策，切实做到应保尽保、按标施保、动态管理、应退则退。
（四）强化资金保障

各地要将城乡低保、孤儿基本生活保障等困难群众救助资金纳入本级财政预算，有效保障城乡困难群众基本生活。在优化支出结构、足额安排本级预算、强化资金统筹的同时，加强资金调度，增强资金有效供给，保障城乡低保、孤儿和事实无人抚养儿童保障政策落地落实。

（五）加强宣传引导

各地要充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，特别是各级民政部门“两微一站”，普及宣传城乡低保等社会救助政策和孤儿、事实无人抚养儿童保障政策，传递党和政府对城乡困难群众的关心和关怀，引导广大群众听党话、感党恩、跟党走。




