黔财建〔2021〕64号
省财政厅关于印发《支持新型城镇化若干

财政政策措施》的通知

各市、自治州人民政府，各市、自治州财政局，省有关单位：

经省人民政府同意，现将《支持新型城镇化若干财政政策措施》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：支持新型城镇化若干财政政策措施

2021年5月26日

附件
支持新型城镇化若干财政政策措施
为认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府加强新型城镇化建设的战略部署，加强新型城镇化建设，推进以人为核心的新型城镇化，特制定如下财政政策措施。
一、促进农业转移人口全面融入城市

（一）激励县级提升新型城镇化水平。完善农业转移人口市民化奖补办法，将“农业转移人口数”、“人均财力”、“城镇化率”、“城镇新增就业人数”等纳入农业转移人口市民化挂钩奖补资金测算因素，重点向推进城镇化工作努力程度高的县（区）及财政困难地区倾斜。

（二）支持市县提升公共服务保障能力。在分配省对市县的均衡性转移支付、民族地区转移支付以及县级基本财力保障补助等财力性转移支付时，采用常住半年总人口、在校学生人数、城乡社保参保人数等因素测算，并根据基本公共服务水平提高和规模增长情况按年适时调整。

（三）促进以中心城市和县城为重要载体的城镇化。充分考虑“强省会”、区域中心城市和县城在推进城镇化过程中因吸纳农业转移人口增加的基本公共服务投入，在支出成本差异系数中引入“市辖区差异系数”，加大对吸纳农业转移人口较多及支出缺口较大的市县的财力保障。

二、支持贵阳贵安实施“强省会”五年行动
（一）增强财力保障。2021年—2025年，省级分享贵阳市的土地出让收益全额返还贵阳市，由贵阳市统筹安排用于新型城镇化建设、棚户区和老旧小区改造，以及乡村振兴等领域；2021年—2025年，省财政每年将贵阳市县一般公共预算收入增量集中超全省平均增幅部分全额安排补助贵阳，用作“四化”建设项目资本金；建立“钱随人走”的挂钩机制，充分考虑贵阳市作为人口净流入地城市的教育、卫生、公共安全和社会保障等基本公共服务承担的压力，完善转移支付分配办法，进一步增强贵阳市的财政保障能力。

（二）保障重点项目投入。同等条件下，分配权限在省级的新型城镇化相关专项资金向贵阳贵安倾斜，优先向贵州省新型城镇化投资基金等省级政府投资基金推荐贵阳贵安项目，新增地方政府专项债券安排向贵阳贵安倾斜。

（三）积极引入社会资本。发挥财政资金撬动作用，支持贵阳贵安轨道交通、重大水源工程等新建的PPP项目作为省级重点项目纳入全国PPP综合信息平台管理库并组织实施，享受省财政、交通、水利、发改等部门和省属行业国有龙头企业支持省PPP重点项目有关政策。
三、实施提升公共服务能力的专项转移支付政策
省级在分配下达公共服务相关专项资金时，按照“钱随人走”的原则，采用参保人数、在校生人数、地区常住人口数等因素，统筹安排中央和省级资金。完善城乡居民基本养老保险、困难群众救助等转移性支付补助政策。继续实施统一城乡义务教育学校生均经费基准定额，实现“两免一补”和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带。落实基本公共文化服务、体育设施免费或低收费开放等政策。通过加大向人口流入地和吸纳人口较多的中心城镇，特别是易地扶贫搬迁等农业转移人口集中地区的专项转移支付补助力度，逐步提高地方基本公共服务保障能力。对符合城镇住房保障条件的农业转移人口，通过公共租赁住房或发放住房租赁补贴方式，解决农业转移人口住房困难问题。

四、优化省级城镇基础设施建设资金投入结构

（一）支持地方加强公共服务体系相关设施建设。省级预算内投资、省级公共服务相关专项等基础设施建设类资金，将围绕我省新型城镇化空间布局，支持省会城市、区域中心城市和县城用于优化学校、医院、养老、防汛防灾等获得中央支持的基础设施建设配套。

（二）着力推进“三改”。着眼满足群众改善生活品质需求，继续发挥好中央资金和省级补助资金“四两拨千斤”的引导作用，支持符合条件的棚户区改造、老旧小区改造项目申报发行地方政府专项债券，全面推进老旧小区和棚户区改造工作。
（三）支持县城基础设施“补短板”。对无收益的市政基础设施，特别是民生类设施，如城市排水防涝工程、城市黑臭水体治理、城市雨污管网、民政救助相关设施建设等，支持市县积极向上争取中央预算内投资，省级新型城镇化补助资金、省级预算内投资、省级城乡建设发展等专项资金将按照轻重缓急的原则进行支持，提高县城承载能力。

（四）转变省级资金补助方式。对市县有一定收益的准公益性基础设施建设，如城乡生活污水处理、垃圾收运处置、地下综合管廊等，省级原则上不再进行直接补助，主要通过向中央和省级政府投资基金推荐项目方式支持；各地要做好项目前期准备，通过政府投资基金、地方政府专项债券等，筹集建设资金。鼓励地方大力实施PPP模式，通过完善收费机制，增强县级财政保障能力，吸引社会资本投入。省级补助资金将主要通过运营补贴、贷款贴息等方式分配，省级补助部分原则上不超过政府应承担部分的30%。

五、支持市场主体做大做强

（一）激发就业创业活力。省市财政在分配就业专项资金时将城镇常住人口和城镇新增就业人口作为分配因素。省级通过中小企业发展专项资金、妇女儿童专项资金、锦绣计划专项资金等，大力支持中小企业星光培训及人才培训、中小企业服务体系建设、中小企业发展及巾帼家政、妇女手工特色产业等发展。

（二）推进产城融合发展。以工业大突破助推新型城镇化，统筹省工业和信息化发展专项资金、省中小企业发展专项资金及新型工业化基金等，采取直接补助、贷款贴息、投贷联动、股权投资等方式支持培育壮大市场主体。

（三）支持实施人才新政。充分用好省级人才发展专项资金，支持符合条件的人才引进和培养，对引进的高层次紧缺人才、重点产业高端人才团队等，在推动新型城镇化建设、促进地方经济社会发展方面有突出贡献的，重点给予奖励。

六、提升政府投资基金引导作用

充分发挥贵州省新型城镇化投资基金的引领、撬动作用，省级财政在2021—2025年，连续5年每年出资30—50亿元，注入贵州省新型城镇化发展基金，重点围绕我省新型城镇化建设工作，以经营城市的理念、商业化的模式、市场化的手段，经营盘活城市资产、丰富城市功能、满足市民需求，改善城乡人居环境，重点投向城市更新、产城融合、特色小镇、特色小城镇和绿色小镇等项目，以产业化促进城镇化。通过贵州省新型城镇化投资基金与贵州省新型工业化发展基金、贵州省文化旅游产业投资基金等省级政府投资基金间的相互联动，形成财政出资合力，引导金融机构等社会资本进一步加大对新型城镇化的投入。

七、严格地方政府债务管理

以经营城市的理念推进新型城镇化建设，厘清政府与市场的边界，完善政府投资的回报机制。严格按照《预算法》及国家和省有关规定，规范债务管理，依法合规通过政府债券举借债务，严禁地方政府新增隐性债务。严禁通过不合规的政府购买服务、PPP、政府出资的各类投资基金等方式变相举债。严禁地方政府以各种形式违规担保承诺。严禁“三边工程”、严禁以新型城镇化之名兴建楼堂馆所、形象工程、政绩工程。

八、加强资金监督管理，提高资金使用绩效

各级财政部门要会同有关部门加强新型城化相关专项资金和政府投资基金监督管理，提高资金使用绩效。

（一）实行全过程绩效管理。按照财政资金绩效管理要求，一是要扎实开展项目事前绩效评估，强化目标实现程度和预算执行进度“双监控”，规范开展绩效自评和重点绩效评价；二是充分运用评价结果，对成效明显或绩效较好的，加大支持力度，对成效不明显或绩效较差的，要及时调整完善，压减资金规模或适时退出；三是科学编制项目绩效目标，与我省新型城镇化目标保持一致，完善以城镇、社区为单元的综合配套功能，增强城市综合承载能力和治理能力。

（二）强化监督管理。各级财政部门要会同有关部门按照相应的资金管理办法，严格新型城镇化相关专项资金和政府投资基金使用管理，严肃财经纪律，健全内部控制和责任追究机制，对违规行为要严格依法进行处理处罚，保障资金及时拨付、合规使用、高效运行。



